First Filipino by Leon Maria Guerrero


Published on

Published in: Education
1 Comment
No Downloads
Total views
On SlideShare
From Embeds
Number of Embeds
Embeds 0
No embeds

No notes for slide

First Filipino by Leon Maria Guerrero

  2. 2. Republie of the PhilippinesDepartment of Education & CultureNATIONAL HISTORICAL COMMISSIONManilaFERDINAND E. MARCOSPresidentRepublic of the PhilippinesJUAN L. MANUELSecretary of Education & CultureESTEBAN A. DE OCAMPOChairmanDOMINGO ABELLA TEODORO A. AGONCILLOMember MemberHORACIO DE LA COSTA, S. J. EMILIO AGUILAR CRUZMember MemberGODOFREDO L. ALCASID SERAFIN D. QUIASONEx-Oficio Member Ex-Oficio MemberFLORDELIZA K. MILITANTEExccutive DirectorRAMON G. CONCEPCIONChief, Administrative DivisionBELEN V. FORTUChief, Budget & Fiscal DivisionEULOGIO M. LEAÑOChief Historical Writer-Translator& Publications OfficerJOSE C. DAYRITChief, Research &Publications DivisionAVELINA M. CASTAÑEDAChief, Special & CommemorativeEvents DivisionROSAURO G. UNTIVEROHistorical Researcher & EditorGENEROSO M. ILANOAuditor
  3. 3. JOSE RIZAL (1861-1896)
  4. 4. THE FIRST FILIPINOA Biography of José RizalbyLEÓN Ma. GUERREROwith an introduction byCARLOS QUI R INO( Awarded First Prize in the Rizal Biography Contestheld under the auspices of theJosé Rizal National Centennial Commission in 1961)NATIONAL HISTORICAL COMMISSIONManila1974
  5. 5. First Printing 1963Second Printing 1965Third Printing 1969Fourth Printing 1971Fifth Printing 1974
  6. 6. This Book is dedicated by theAuthor to the other Filipinos
  7. 7. Speak of me as I am; nothing extenuate,Nor set down aught in malice,Shakespeare: °the/Lo.Paint my picture truly like me, and notflatter me at all ; but remark all those rough-nesses, pimples, warts, and everything asyou see me.— Oliver Cromwell.
  8. 8. Report me and my causearight. The rest is silence.Shakespeare : OTHELLO
  9. 9. PREFACELike most Filipinos I was told about Rizal as a child,and to me, like to most, he remained only a name.In school I learned only that he had died for ourcountry, shot by the Spaniards. I read his two novelsin Spanish when I was still quite young, only halfunderstanding them, and half secretly because my piousmother feared they would make me "lose my faith".Then I translated his school journal and his poemsas a literary exercise. When I was commissioned bya London publisher to translate his two novels andto provide an introduction, I had perforce to write abrief account of his life.It was then I discovered that the way he died isnot so important as the way he lived, and, since hislife was essentially an apostleship, not so importantas what he thought and wrote.Almost all the biographies of Rizal, including thisone, are written for Filipinos. This is a pity becauseone cannot take a really objective view of the nationalhero. On the other hand, he is practically a strangerto the Filipinos of our times, a century after his birth,and we can look at him with a certain freshness. Heis now as controversia) as when he was condemnedas a subversive agitator in the pay of foreign interests,a corrupter of morals, a dissident from the establishedorder.Perhaps our generation of Filipinos, who have under-gone the Japanese occupation and are subjected onall sides to the massive pressures of modern ideologies,can best understand the problems of Rizal as a dissenterin a conformist society, as a peace-loving man in anage of violence, as a patriot who must lead the wayout of confusion. It is easier for us, than for theoptimistic generation of the 1910s and 1920s, to believein the terrors of the police state, the blunders andexcesses of governments with the best will in the would.ix
  10. 10. PART ONE
  11. 11. At the same time our generation of Filipinos do notknow the Philippines and the Spain of Rizals time.To write his biography it is necessary to read the his-tory of Spain and to write the history of the Filipinos.I have tried to supply this lack of background, not,I hope, to excess. I have also used Rizals own lan-guage whenever possible ; he should be allowed to speakfor himself.All the translations in the text of Rizals novels,essays and letters, and of other documents in Spanish,are mine. I have transcribed Rizals poems in theiroriginal form because it is impossible to translate poetry.I am aware that some aspects of this biography willprove to be controversial; it is not a hagiography butthe story of a human being who, being human, wasafflicted with "the heartache and the thousand naturalshocks that flesh is heir to". Rizal was not perfect,he was not always right, but I trust that those whoread this story of his life will perceive that his human-ity is precisely the secret of his greatness.L. Ma. G.Embassy of the Philippines in London19th June 1960
  12. 12. TABLE OF CONTENTSPreface ixIntrocluction by Carlos Quirino . xiiiPROLOGUE: lhe Last Spaniard xixPART ODIEI. Something to Remember ................................................. 3II. The "Principales" ................................................................ 18III. A Child of Good Family ................................................... 30IV. Religion, Race and Rhetoric ........................................... 37V. University Life ...................................................................... 54VI. A Hidden Purpose .............................................................. 68VII. A Voyage to a New World ................................................. 87PART TWOVIII. A Students Teachings ........................................................ 101IX. A Novelists Diagnosis ..................................................... 119X. An Advocates Trials ............................................................ 154XI. The Nostalgic Historian ................................................... 194XII. The Prophetic Journalist ................................................... 220XIII. A Politician Without Ambition ....................................... 244XIV. The Reluctant Revolutionary ........................................... 271PART THREEXV. A Choice of Islands ............................................................ 303XVI. Climax and Anti-Climax ..................................................... 326XVII. A Commerce in Butterflies ............................................. 341XVIII. A Race with Revolution ................................................... 368XIX. A Leader Overtaken ........................................................... 396XX. The Hounds of Heaven ................................................... 434XXI. An End and a Beginning ................................................. 472EPILOGUE: The First Filipino ....................................................... 492A Working Bibliography .................................................................. 503Annotated References to Sources 507Index of Names .................................................................................. 537xi
  13. 13. 1 NTRODUCTIONTHE SPANISH HISTORY of- the Philippinesbegins and ends with the friar. He was the mostdangerous of men — one combining great power witha sense of devotion to his mission — a self-justified rulerof bodies and governor of souls. Moreover, the friarwould be a loyal Spaniard to the end, even if he wereto be the last Spaniard in the Philippines. He, then,became the great antagonist of the first Filipino, JoséRizal.On this theme León Ma. Guerrero has woven thelatest, and undoubtedly the best, biography of the na-tional hero of the Philippines, Dr. José Rizal, who awak-ened the latent nationalism of his countrymen with histwo incendiary novels and molded them into a horno-geneous and vigorous nation.Guerrero did not write the biography of Rizal asa complete stranger. In the first place, he studied inthe same school as our national hero, the Ateneo deManila, in its prewar site in the old Intramuros of theSpanish regime. The educational system of the Jesuitshad not changed so radically under the direction of theAmerican members of that Society that the young Guer-rero could not fail to savor the method of instructionand the milieu surrounding the school at the time ofRizal. Next, his interest in the foremost graduate of hisschool was heightened by an English translation.he hadmade in 1950 of Rizals memoirs as a student ; and inthe ensuing decade he made a modern translation ofRizals two novels, the Noli Me Tangere and the Fili-busterismo, which were published in Great Britain andthe United States by a London publisher.These two translations immediately evoked com-ment in the islands. They were not, for one thing, liter-ally faithful to the originals in Spanish ; and were there-fore questioned by some Rizalists who believed thatthe translator had "desecrated" the language used bythe hero. "I have tried in this version," explained Guer-rero in his introduction to the Noli, "to provide a com-
  14. 14. pletely new one that would give the contemporaryreader the ease of original composition, the N oli asRizal might have written it if he had been writing inEnglish for the present generation of Filipinos." How-ever much one may or may not agree with Guerrerosversion, there can be gainsaying the fact that he hadpresented a new and fresh approach which no othertranslator had ever done to these celebrated novels.Ali these studies on the life and novels of Rizalwere but a preparation to Guerreros most serious ef-fort: the writing of the biography of the Great Malay.The biography contest on Rizal sponsored by the JoséRizal National Centennial Commission carne opportune-ly. He submitted his work under the pseudonym "Aries",his zodiacal sign, and the Board of Judges, headed byformer Justice Alex Reyes of the Supreme Court, una-nimously deemed it the winner over half a dozen otherentries.Guerrero has an advantage over previous biogra-phers of Rizal: over Wenceslao E. Retana, the prolificSpanish bibliographer who suffered from the defect oftrying to depict his ertswhile adversary as ever loyal toSpain ; over Austin Craig, the American history professorwho began the hagiographical trend; and over RafaelPalma, the first to interpret correctly the feelings andaspirations of Rizal, but whose Masonic convictionsprevented him from rendering an impartial judgmenton the religious aspects of the heros life.Guerrero is an improvement on all three : he is aconscientious and indefatigable researcher at a timewhen practically all facets of the heros life have beenmade known ; he has a wide historical background ofhis own and other countries ; and he interprets the mo-tivations of Rizal as a Filipino proud of his countrysheritage, but is sufficiently an internationalist to riseaboye pure chauvinism. To Guerrero, Rizal is the great-est man produced by the Malay race ; but he does notdepict him as a saint or a stuffed shirt rather, as avery human person with faults common to many men,and even with "an eye for the fair sex", a failing whichsome of our countrymen, who want to canonize the pero,would rather omit or gloss over.xiv
  15. 15. León María Ignacio Agapito Guerrero y Francisco,to give his full baptismal name, was born on March 24,1915, in the district of Ermita, Manila, the son of Dr.Alfredo León Guerrero and Filomena Francisco, thefirst Filipino woman pharmacist. His family had beenprominent residents of Ermita as long as they couldremember, that genteel suburb south of Intramurosnoted during the Spanish era as the producer of finelywoven hand-embroideries and fine-mannered and beau-tiful mestiza women. His grandfathers were León Ma-ría Guerrero, after whom he was named, a distinguishedbotanist and a delegate to the Malolos Congress as wellas a member of the first Philippine Assembly ; and Ga-briel Beato Francisco of Sampaloc, a journalist whohad been manager of El Comercio, the foremost mer-cantile newspaper during the Spanish regime. One ofhis uncles was Fernando María Guerrero, the revolu-tionary poet and journalist ; another was Manuel Seve-rino Guerrero, the discoverer of tiki-tiki, a local curefor beri-beri or scurvy. With such intellectual forebears,it is not surprising that young Leoni, neck and neckwith his two friends and rivals for eight years, FatherHoracio de la Costa and the late Jesús A. Paredes, Jr.,was made a bachelor of arts summa cum laude by theAteneo in 1935, equalling the scholastic record set twogenerations earlier by our hero from Calamba.He studied law at night in the Philippine LawSchool while working as a staff member of the Philip-pines Free Press. One result of this journalistic interludewas a serialized novel, "His Honor the Mayor", whichsatirizad the foibles of Manila politics. One year priorto his law graduation, also summa cum laude, he mar-ried the beauteous Anita Corominas of Cebu in 1938,and for a honeymoon went to the island of Bali in In-donesia, prompting some of his waggish friends to re-mark that it was like bringing coals to Newcastle. Afterpassing the bar examinations among the first fifteen,he joined the Solicito.Generals Office and, while there,was given the unenviable task of preparing the briefon appeal against a young and brilliant fellow barrister,Ferdinand Marcos, now President of the Philippines. TheSupreme Court acquitted the accused of the crime ofmurder, but the decision was no reflection on the pros-XV
  16. 16. ecutor who had to rest his case on the unreliable con-fession of an alleged member of a conspiracy who hadturned state witness.Upon the outbreak of the Japanese War, Guerrero,together with a fellow-journalist and friend, SalvadorP. López, now President of the State University, volunteeredto join the press relations staff of the United StatesArmed Forces in the Far East under Carlos P. Rómulo,serving as a first lieutenant in Bataan and, after itsfall, on Corregidor. The isolation and subsequent sur-render of the USAFFE led to a disenchantment withAmericas unfulfilled promises to protect the Philippinesand this marked the beginning of his pragrnatic attitudetowards the United States. During the first years of theJapanese occupation, using the pseudonym of "IgnacioJavier" (the combined names of the two greatest Je-suits) which he had already popularized in broadcastsbefore the war, he gave a series of nightly commentarieswhich were widely listened to and in which listenersreadily discerned a double entendre supporting the Al-lied rather than the Axis cause. This was probably thereason why after Japans surrender, he was not detainedby the Americans in Sugamo prison in Tokyo, whitherhe had gone as first secretary of the Philippine Em-bassy, and why he was not prosecuted in the PeoplesCourt for collaboration with the enemy.lis stint in Tokyo spurred him to write a news-paper serial, "Twilight in Tokyo", on the last days ofthe Laurel Republic in Japan, and another on his warexperiences and opinions, "Passion and Death of theUSAFFE." Congressional reaction to this controversalwork, which led to the suppression of his itero as Chiefof Protocol in the Department of Foreign Affairs, movedhim to resign his position against the wishes and adviceof his superior, the then Vice-President Elpidio Quirino,concurrently Secretary of Foreign Affairs. Appointedlegal and legislative counsel of the Senate by the thenSenate President José Avelino, he eventually.broke po-litically with Don Elpidio, and, still hankering for thelife of a diplomat because of his long-standing interestin international affairs and a weakness for the glamorand glitter of the diplomatic life, became a close asso-ciate of Senator Claro M. Recto, both in the practicexvi
  17. 17. of law and in opposition to the then administrationsforeign policy.Having served the opposition both as a foreignpolicy spokesman and as legal counsel in political andelectoral cases, Guerrero had a choice, upon the electionof Ramón Magsaysay to the Presidency in 1953, of theUndersecretaryship of Justice or of Foreign Affairs.He chose the latter, sponsored an "independent" and"pro-Asian" ("Asia for the Asians") foreign policy, andcaused a long-drawn-out controversy which ended whenhe offered to resign his position and accept the Am-bassadorship to the Court of St. James. Serving therefrom mid-1954 to 1962, when he was named Ambassa-dor to Madrid, he devoted much time to historical re-search on the British occupation of the Philippines andpublished "Alternatives for Asians" and "An Asian onAsia", two collections of his speeches and articles inLondon.Lawyer, diplomat, and bon vivant, Guerrero hasnever forgotten his first love, writing, now mainly his-torical and political writing. He belongs to the genera-tion of Filipinos, now in their late forties, who useEnglish as their vehicle of expression. With Nick Joa-quín, José García Villa, N. V. M. González, Horacio dela Costa, Teodoro M. Locsin, Estrella Alfón, LeopoldoYabes, Recaredo Demetillo, Manuel Viray, Kerima Po-lotan, Celso Carunungan, and others, among them hissister Carmen María Guerrero Nakpil, he has fashionedan adopted language into a new tongue which is neitherthe English of the Americans nor that of the British,but is distinctly that of the modern educated Filipino.Nick Joaquín writes English with a Spanish flavor ;N. V. M. González cannot escape hís Tagalog back-ground; but, among all his contemporaries, Guerrero isnearest to the Kings English because of his Ateneoeducation and his seven and a half years in London.He writes as a pragmatist who analyzes motives anddeeds from a faintly cynical point of view. The readerwill surely gather this as he goes through the pagesof this biography of Dr. José Rizal.CARLOS QUIRINOManila, January 31, 1968 Director of Public Librariesxvii
  18. 18. PROLOGUETHE LAST SPANIARDThere are two Spains : one great, generous,with all those legendary qualities extolledthroughout the globe, with her knightlylegions, heroes at home and in the world,serenely giving their lives for love, for anidea, in military discipline or in scientificdedication ; the Spain that Rizal loved tothe day he died . . . -and another "black"Spain that seized him in a glorious hourof his Efe, a Spain that grows ever smaller,composed of the evil and the clumsy, thecruel and the fanatical, heads without honorand honors without brains, with whom onemust not share even the complicity of silente.— Javier Gómez de la SernaThe Spanish history of the Philippines begins andends with the friar. In the beginning he was Andrésde Urdaneta, a formidable Basque, his face burnt andtwisted by two powder magazine explosions. Elcanosassistant at seventeen on the Loaysa expedition, afterits defeat a merchant-pirate in the Indies, where hefathered an Indonesian half-breed, companion of theConquistador Pedro de Alvarado in America, turnedAugustinian friar at the age of forty-four, he was com-missioned personally by Felipe II to pilot the Legazpiexpedition and retraced the route to the Philippinesagainst his consciente for he thought they belongedto Portugal."Then he was Domingo de Salazar, first Bishop ofManila, who called a council to condemn the enslave-ment of the Filipinos by the encomenderos and threat-ened with hellfire those who thus betrayed Spainssacred mission. Faithful to the Dominican doctrineof peaceful conquest and the natural rights of pagans,lately adopted formally by Felipe, he and his brothersxix
  19. 19. sought to gather the Filipinos in communities where theymight best be kept faithful to Throne and Altar, andfinally confessed to failure in a country which was notat all like Mexico, and "all are small villages and eachone its own head."(2)But he was also Juan de Valderrama, provincialsuperior of the Augustinians, charged with eight of hisfellows with repeated violations of clerical celibacy ;Lorenzo de León, another Augustinian provincial su-perior, accused of acting like "a public merchant",and tolerating the "amorous adventures" and "whole-sale theft of church property" by his subordinates ;and Vicente de Sepúlveda, murdered in his conventceil by his fellow Augustinians for striving to restorethe ascetic Rule of his Order.(3)The Spanish friar was the true explorer and con-queror of the archipelago. The adelantado MiguelLópez de Legazpi had only a handful of men withhim. His grandson Salcedo had only forty-five for hisnorthern expedition. The burden of power was carriedby the lonely missionaries: the Augustinians, who ar-rived with Legazpi in 1565, the Discalced Franciscans,1578, the Jesuits, 1581, the Dominicans, 1587, and theAugustinian Recollects, 1606.") Later carne the Ca-puchins, Benedictines and Vincentians. They weremonks, friars, clerks, preachers, teachers ; they hadtaken vows of poverty, chastity and obedience ; theywere supposed to live in communities under one Ruleor another; in the Philippines they carne to be knownonly as friars, with the exception of the Jesuits whoretained their individuality.The Spanish Crown, given almost unlimited jurisdic-tion over the Church of the Indies, usually took careto prevent any one Order from controlling a compactgeo-ethnic group ; the rule had to be strained in thePhilippines because of the scarcity of missionaries onthe one hand, and on the other because of the bewilder-ing variety of dialects. Thus, while all the Orders hadparishes in Manila, the Tagalogs were divided betweenthe Augustinians, who also had the Pampangos and theIlokanos, and the Franciscans, who also had the Biko-xx
  20. 20. lanos. The Bisayas were divided between the Augus-tinians and the Jesuits. The Dominicans had theprovinces of Pangasinan and Kagayan as well as theChinese, mostly living in the Parian in Manila. TheRecollects and other late arrivals had to be contentwith parishes widely scattered over the archipelago.mThe conversion of the Filipinos was not so easy ashas been imagined. It is true that the missionary didnot have to penetrate a honeycomb of caste and tradi-tion as in India, or assault the Forbidden City of Chin-ese civilization; he need not put on the disguise ofmandarin or brahmin to preach to the Filipinos; in facthis greatest difficulty was to find them. For they livedin small groups of families by river-heads or in forestclearings, and they had to be gathered in towns inorder to be converted and governed. Attracted fora time by the rituals and festivals of the Church, theywould soon slip away in the night to return to theirscattered farms, and the missionary must needs followthem, cajoling, threatening, teaching, working throughthe children. A firm basis for Catholicism was laid onlyafter fifty years of activity which also established anew social and political order.By the time of our story, three centuries after FriarUrdaneta and Friar Salazar, the Spanish friar, as hewas known to the Filipinos whatever his Order, was thepivot of the community which he ruled to all intentsand purposes. He was priest of the Established Churchand, as governors carne and went — fifty-nine of themfrom the Napoleonic invasion to the American war—,the real representative of the Spanish Crown. He wasloved by many, he was hated by others ; he was trusted,he was distrusted; he knew the secrets of his parish-ioners and they knew his. He was a model of piety,he was a womaniser ; he was an ascetic, he was aglutton and a drunkard ; he taught the arts of civilization,he was a blind reactionary who reached for the whipwhen he heard the word progress ; he was the defenderof the people against the impositions of authority, hewas their tyrant and betrayer.He must be treated with a just measure of under-standing ; unlike the English district officer in Indiaxxi
  21. 21. or the Dutch plantation overseer in Java, he did not,indeed could not, raise the color bar between himselfand the Filipinos; he was a missionary who must seekthem out, he was a priest who must tare for theirsouls. Nor must he, although he sometimes did, refreshhimself with the pleasures of this world: take a drinkin the cool of the evening, possess a Filipina mistress,accumulate a fortune on which to retire to the shoresof Alicante or the amenities of Valladolid; he hadtaken vows from which there was no holiday or retirement. Aboye all, he was lonely ; a Spaniard two oceansaway from Spain, a man forbidden to have a woman,a clerk of some culture deprived of conversation andof books, a monk without a monastery, a friar with-out the company of his brothers, a hermit in the verycenter of society. Who would cry scandal if he some-times, or often, erred?He was the most dangerous of men, one combininggreat power with a sense of mission, a self-justifiedruler and governor of souls and bodies. He was aservant of the Popes who had condemned modernism,liberalism, rationalism, humanism, all the protests andrebellions against divinely inspired authority, from theprivate judgment of the Reformation to the scepticismof the Enlightenment. He was priest of a Church andmember of an Order that had seen their altars desee-rated, their communities dispersed and expelled, theirconvents and estates confiscated, their priors, abbots,bishops and archbishops murdered in the streets, thevery States of the Pope erased from the map of theworld, all by the Revolutions made by peoples andnations and classes. What was this man to think ofliberalism, progress, nationalism, freedom and indepen-dence?He was the only one, he believed, who knew andunderstood the native. Who better than he who bap-tized them, heard their confessions, preached to them,shrove them and buried them? The town school, moreoften than not, was in the ground floor of his parishhouse, next to his horse and carriage ; he sat at theright hand of the mayor, more often than not hiscreature, at the town hall; the commanding officer of
  22. 22. the local garrison, whether friendly or not, dependedon him for his information ; in Manila he was teacherand professor, examiner and censor, keeper of the con-sciences of the great, beneficiary of their donations,lender and borrower, giver and taker of dignities, officesand distinctions.And, in the end, he was a Spaniard. The friar had wonthe Philippines for Spain. He would defend his conquestagainst heretics, liberals, Masons, Protestants, filibus-teros, progressives, intellectuals, separatists, nationalists,or whatever they chose to call themselves. True it wasnot a friar but a Jesuit who wrote Rizal: "The right ofSpain to the occupation and afterwards the dominationof the Philippines was a divine and natural right."But in this theological bulwark the friar would fight tothe last. Kings, queens, ministers and generals in Spainmight bargain with the new men, might write and pro-claim constitutions, might recognize the equality of allsubjects of the Crown, might establish freedom of speech,of the press, of assembly, might call elections and en-franchise the wretched peasants and artisans of all theSpains, might tolerate the private practice of otherreligions, heresies and schisms, might contemplate re-forms and even revolutions—these were false Spaniards,traitors to the true traditions, empire-wreckers prodigalwith Felipes heritage, imitators of the frivolous French,ever ready to sell the citadel of the Church and Stateto the mindless mob.But he the friar, for one, would be a true Spaniardto the last, even if he were to be the last Spaniard inthe Philippines. He would search out the intellectuals;he would censor, proscribe and burn their books andfilthy pamphlets ; he would reply with the words of truthand faith ; he would preach against them from the pulpit,in the confessional, in the streets. He would rig theirsilly elections, defy their impious sanitary regulations,evade their monstrous taxes, store treasure abroad toescape their laws, retain the best lawyers to defeatthem in their own courts. He would discover and betrayand frustrate their conspiracies ; he would find and fightthem wherever they were to be seen, in student lodgings,
  23. 23. in country fairs, in warehouses, in the Cathedral itselfor in the Palace ; he would send them into exile or tothe scaffold. He had emerged victorious from otherbattles with more formidable foes; he had outfacedarchbishops and governors-general ; he had built thevery walls of Manila; he had put on cuirass and helmetto fight the heathen Chinese ; he had smuggled foodand treasure to outwit the English heretics ; he hadsuppressed a thousand rebellions of fanatics, Muslims,and Christian and pagan tribes. He would outlast themThis, then, was the great antagonist of the firstFilipino.L. Ma. G.x xiv
  24. 24. SOMETHING TO REMEMBERGrass grows quickly over a battlefield;over the scaffold never.—Winston Churchill.Had it not been for the events of 1872,Rizal would have been a Jesuit!—Rizal..(1)Our story begins with an execution which prefiguresits end.Late in the night of the 15th February 1872 a Spanishcourt-martial found three secular priests, José Burgos,Mariano Gómez, and Jacinto Zamora, guilty of treasonas the instigators of a mutiny in the Kabite navy-yarda month before, and sentenced them to death.The Spanish newspaper, La Nación,") described Bur-gos as "a Spaniard born in the Philippines, parish priestof the Manila Cathedral, and a man of rather valuablesocial graces. Although to all appearances modest, hewas ruled by the contrary passion, which, according tosome, explains his political errors."Zamora, according to the same newspaper, was alsoa Spaniard born in the Philippines parish priest ofMarikina. "He was a troublesome character, not veryfriendly to Spaniards, and had given serious offence tothe authorities, mainly Brigadier Orán, governor of Ma-nila in 1867, to whom, on a trip he made to Marikina,Father Zamora denied the honors due to any provincialgovernor."Gómez, parish priest of Bacoor, was "a native of Ka-pite, a Chinese half-breed and very old, perhaps more
  25. 25. 4 THE FIRST FILIPINOthan 70. He had aroused the suspicions of the Spanishauthorities more than once, but in view of his age andexperience in the cure of souls he had been made hisarchbishops vicar in the province, having under hisjurisdiction a number of Dominican and Recollect friarswho had parishes in it."The judgment of the court-martial was read to thepriests in Fort Santiago early the next morning andthey were told it would be exécuted the followingday. A French chronicler(2 reports that, upon hearingthe sentence, Burgos broke into sobs, Zamora lost hismind and never recovered it, and only Gómez listenedimpassively, an old man accustomed to the thought ofdeath.The news of the judgment appears to have spreadrapidly, and thousands of Filipinos gathered in the fieldof the new town called Bagumbayan where the execu-tions would take place. The three priests were to betaken in a closed coach to an improvised death-cell setup near the scaffolds, but when it was delayed thecommanding officer of Fort Santiago ordered the con-demned men to be taken in his own carriage. Thus itwas in an elegant burnished carriage, whose magni-ficent horses were led by two infantry sergeants, thatthe three priests were taken to their death-eell ; it was,we are told, more of a "triumphal march" than a fune-ral cortege, for the Filipinos in their thousands salutedthe three priests with their handkerchiefs.Burgos, Gómez and Zamora had been stripped of theirpriestly robes and were chained hand and foot. Whenfriars and Filipino seculars offered to shrive them, thecourt-martials advocate-general mocked the condemnedmen."Surely you do not want to eonfess to Spanish priests?""You are fooling yourself," replied Gómez. "Nothingbetter, if we are to understand each other."Burgos chose a Jesuit ; Zamora, a Vincentian.We are told that the death-cell was visited by Filipinosfrom as far away as Bulakan, Pampanga, Kabite andLa Laguna. When dawn broke on the 17th February
  26. 26. SOMETHING TO REMEMBERthere were almost forty thousand of them surroundingthe four platforms where the three priests and the manwhose testimony had convicted them, a former artillery-man called Saldúa, would die.Saldúa, who had claimed to handle Burgos corres-pondence with the mutineers, had hopes of a reprieveto the last moment. He was the first to be called and,even as he seated himself on the iron rest projectingfrom the post of the garrote and felt its iron ring roundhis neck, his eyes searched desperately for the royalmessenger. The executioner quickly put an end to theinformers hopes with a turn of the screw that brokehis neck.The three priests followed Saldúa; Burgos, "weep-ing like a child", Zamora, with vacant eyes, and Gómez,head held high, blessing the Filipinos who knelt at hisfeet, heads bared and praying.He was next to die. When his confessor, a Recollectfriar, exhorted him loudly to accept his fate, he replied :"Father, I know that not a leaf falls to the ground butby the will of God. Since He wills that I should diehere, His holy will be done."Zamora went up the scaffold without a word anddelivered his body to the executioner; his mind hadalready left it.Burgos was the last, a refinement of cruelty thatcompelled him to watch the death of his companions.He seated himself on the iron rest and then sprang up,crying: "But what crime have I committed? Is itpossible that I should die like this? My God, is thereno justice on earth?"A dozen friars surrounded him and pressed him downagain upon the seat of the garrote, pleading with himto die a Christian death.He obeyed but, feeling his arms tied round the fatalpost, protested once again: "But I am innocent!""So was Jesus Christ," said one of the friars.At this Burgos resigned himself. The executionerknelt at his feet and asked his forgiveness.
  27. 27. fi THE FIRST FILIPINO"I forgive you, my son. Do your duty." And itwas done.We are told that the crowd, seeing the executionerfall to his knees, suddenly did the same, saying theprayers for the dying. Many Spaniards thought it wasthe beginning of an attack and fled panic-stricken tothe Walled City.Seventeen years later Rizal would write to Ponce:"If at his death Burgos had shown the courage ofGómez, the Filipinos of today would be other thanthey are. Ifowever, nobody knows how he will behaveat that culminating moment, and perhaps I myself, whopreach and boast so much, may show more fear andless resolution than Burgos in that crisis. Life is sopleasant, and it is so repugnant to die on the scaffold,still young and with ideas in ones head "(3)(2)Indeed, it was an age of ideas.For more than sixty years before the Kabite navy-yard mutiny of 1872 (and for more than sixty yearsafter) Spain herself had been (and would be) rivenapart by a battle of ideas, the battle between traditionalabsolutism and liberalism, a word, incidentally, whichin its modern political sense was first used in Spain.That ancient realm had been subtly infiltrated by thesubversive ideas of the French "Enlightenment" underthe Bourbon Carlos III, and, when the Spanish mo-narchy went into political bankruptcy under his suc-cessors Carlos IV and Fernando VII, the bewilderedSpaniards were left with their destiny in their ownhands until Wellington finally brought formal victoryto their guerrilla war of resistance. Four years earlierthey had summoned Cortes, which, in the historie Consti-tution of Cádiz of 1812, was declared to be the solerepository of national sovereignty and the legislativepower. The nation was defined as comprising all Span-liards, and a Spaniard as being any man, not a slave,
  28. 28. SOMETHING TO REMEMBER 7born and domiciled in the peninsula and the overseasprovinces, thus including the natives of the Philippines,who were also given representation in the Cortes.The Philippine Revolution was thus, in a sense, madein Spain. Equal political rights and guarantees forpeninsular Spaniards and Spanish subjects in the Phil-ippines, including representation in the Cortes, wouldbe the constant objective of the Filipino reformers andagitators; it would justify the move for "assimilation"into Spain; it would sustain the pathetic hope of "re-forms"; and, when finally denied, it would drive theactivists to arms. The battle, then, would not be be-tween Spain and the Philippines; that is an over-simpli-fication. In simple justice it must be said that Spainherself was an older and a larger battlefield for thesame ideas, and Spaniards had fought and would fightSpaniards much longer and with greater devotion andferocity for these ideas than ever Filipinos would fightSpaniards.It may be helpful to our story to follow briefly thesee-saw struggle for power in Spain. In 1814 the slytime-serving Fernando VII annulled the Constitutionof 1812. On New Years Day 1820 Major Riego raisedthe cry for the Constitution in Cádiz and the cravenFernando changed bis tune. "Let us walk openly, andI the first, along the constitutional path," he declared.Later he was rescued from the liberal forces by "thehundred thousand sonS of St. Louis", an army of inter-vention sent from absolutist France, and Riego, whohad gone on to preside over the Cortes, was hanged,drawn and quartered. Fernando left the throne to hisdaughter Isabel but his brother Carlos challenged th.3right of female succession and rallied the traditionalforces to his support. Isabel had to rely on the liberals,who defeated Carlos.Six other constitutions were offered to a bewilderedSpanish people, and more and more generals made thedecisions. A general forced Isabels mother, the regent,to leave Spain with her lover, to whom she had borne
  29. 29. 8 THE FIRST FILIPINOmany children. Isabel herself, declared of age whenonly 13, was married off to an effeminate Frenchcousin, but was seen to be unduly fond of the sonof an Italian pastrycook, Marfcri, whom she made amarquis, a cabinet minister and governor of Madrid.When her trusted generals died she was helpless beforeone more liberal resurgence. On the 18th September1868, again in Cádiz, the Spanish navy, immediatelysupported by the army, carne out for the Constitutionand Isabel fled, abdicating in favor of her 12-year-oldson Alfonso XII.A new Constitution was proclaimed but two generalsnow ruled Spain, and they bestowed the crown onAmadeo, second son of the king of Italy. Regardedas "the foreigner", he abdicated within a year, and thefirst Spanish republic was proclaimed, itself to lastscarcely a year. These revolutions and civil wars lastingalmost the whole of the 19th century divided the Spanishpeople into "liberals" and "serviles", "progressives" and"apostolics", absolutists and constitutionalists, the Leftand the Right.We should not assume that the great masses of thepeople were on the Left. Men do not always choosefreedom. They often prefer security, tradition, faith.When Fernando VII left "the constitutional path" forthe second time the Madrid mob cheered him : "Longlive the absolutely absolute king ! Long live our chains !"Carlos VII, the third traditionalist pretender, gave per-haps the best summary of his cause in his manifestoof 1869. He aspired, he said, to put on the crownof the Catholic Kings ; he wanted to be king of allthe Spaniards, not just of a political party, and foundhis political philosophy on Catholic unity, communityrepresentation and social order. He offered Spain "theliberty which she knows only by name, the liberty thatis the daughter of the gospels, not the liberalism thatis born of protest ; the liberty that, in the last analysis,is the reign of laws when the laws are just, that isto say, in conformity with natural ríghts and the rightsof God."
  30. 30. SOMETHING TO REMEMBER 9(3)These are sentiments which we shall have to reckonwith in the course of our story. In Spain they rever-berated among the religious peasants. The Church,warned by Pope Pius IX against liberalism, was soonaligned with the forces of tradition, antagonized by theabolition of the Inquisition and the sale of the estatesof the religious Orders. The friars in the Philippinesnaturally sympathized with their brethren in Spain,scorned, derided, dispossessed, often murdered in thestreets ; the Jesuits, once again expelled from Spain,alto lost all their properties, which were confiscatedby the State. These measures were not enforced in thePhilippines; indeed the Jesuits had been allowed toreturn in 1859. The governments of Spain, whetherliberal or reactionary, were united in their desire topreserve the remnants of their overseas empire, andthe declaration of equality among all free men bornin Spanish territory was interpreted to apply only tothose whose skins were white.The generals who were sent to govern the Philip-pines for a term of four years, had also perforce, what-ever their political persuasion, to depend on the adviceand assistance of the Spanish friars, the only elementof stability and continuity in the colony. Governmentsmight rise and fall in Madrid, governors might comeand go in Manila, the friars remained. One of theirapologists") calculated that there were about two thou-sand towns in the archipelago. To maintain Spanishauthority in each of them through military means wouldrequire perhaps a minimum of twenty soldiers, or anarmy with a total strength of forty thousand men thatwould cost Spain more than twenty-five million crownsa year. This, it was said, was what the friars, withtheir moral domination over the Filipinos, saved theSpanish State !But not all were convinced by these elaborate argu-mento. In the first flush of the revolution a new gov-ernor, General Carlos Ma. de la Torre y Nava Cerrada,")shocked Manilas "apostolics". A rich Andalusian fromSeville, who had joined the army at an early age and,
  31. 31. 10 THE FIRST FILIPINOafter a brilliant military career, had entered politicsas a deputy to the Cortes of 1854, he flaunted his liberal-ism with the ardor and elegance of his native region.He was soon to be seen walking about the city un-escorted, consorting with the Filipinos and half-breeds,his well-brushed beard gleaming in the tropic sun. Oneevening in July 1869, scarcely a month after his arrival,he was serenaded at the Palace by local liberals, Filipinosand Creoles. The handsome old general promptly in-vited them in, an unprecedented gesture, and they dranktoasts to "Liberty". Two months later, on the procla-mation of the new Constitution, the most liberal thatSpain had ever had, the same partisans paraded throughthe city wearing red ties and waving banners andcolored lanterns. Once again they were asked to thePalace where they were received, in the absence of thegenerals invalid wife, by the ebullient María de San-chiz, a colonels wife and a poet. She was dressed forthe occasion ; a red ribbon in her hair carried the words"Long live the Sovereign People !" and an equally redband around her neck read "Long live Liberty !" at oneend and "Long live General de la Torre !" at the other.Many of those who cheered their lively and out-spoken hosts were to end up in exile or on the scaffold.But there were no forebodings under the benevolentgaze of the liberal general and his gay hostess. Thegovernor abolished censorship of the press, encouragedfreedom of speech and assembly, substituted imprison-ment for flogging as a punishment in the army, andsettled an agrarian revolt in Kabite by pardoning therebels and organizing them into a special police force.He also turned a kindly ear to the protests of hisfriends among the native seculars, Burgos, Gómez, Za-mora, Vicente García, Mariano Sevilla, Agustín Men-doza, Simón Ramírez, and others. They were indig-nant over the redistribution of parishes which had takenplace upon the return of the Jesuits in 1859 ; to com-pensate the Recollects for the parishes which they hadhanded back to the Jesuits, the former had been givena number of benefices held by the Filipino seculars. Thelatter had invoked the Trentine canons which declaredthat no priest might exercise the "cure" of souls with-
  32. 32. SOMETHING TO REMEMBER 11out being subject to the authority of the bishop of thejurisdiction, an obligation which the friars disputed be-cause they held themselves under the sole discipline oftheir Orders Rule and provincial superior.The controversy had gone on for centuries. On theone hand the friars could cite the bull of Adrian VI,giving them authority to perform the duties of parishpriests in the missionary territories of the New Worldindependently of the local bishop. On the other handthe seculars could appeal to a later brief from PiusVI, giving the Spanish Crown discretionary power toenforce the Trentine canon in the Indies, and the royal«dula actually enforcing it in the viceroyalty of Mexicoto which the Philippines had been attached. The Spa-nish kings, in consideration of their military and politicalsupport of the conversion of the Indies, had been givenalmost complete authority, subject only to the Pope him-self, over the Church of the Indies, and the Governor-General of the Philippines was not only viceroy, thatla to say, the representative of the Crown, but alsoviceroyal patron of the Church. Perhaps General dela Torre would have done something for his friends,but he did not stay long enough in the Philippines.In 1871 one more shift of fortunes in Madrid cut histerm short and he was replaced by Lieutenant GeneralRafael de Izquierdo(6), who declared as he took officethat he would "govern with the cross in one hand anda sword in the other". In his fifties, Izquierdo wasa tough veteran who had enlisted at fourteen and hadfought in six campaigns of the Spanish civil wars, in allthe major battles of Spains African and Dominicancampaigns, and in the liberal revolution against Isabel.He had suppressed popular risings in Valencia, Tarra-gona and Lérida in the peninsula. He was not a manto be trifled with.He suspended the opening of a new school of arts andtrades, dismissed high-ranking half-breeds and Filipinosin the civil and military administrations, combined theSpanish and native artillery regiments, reserving forSpaniards alone the vacancias for non-commissionedofficers. He also abolished the exemption from tribute
  33. 33. 12 THE FIRST FILIPINOand forced labor then enjoyed by workers in the Kabitenavy-yard and in the workshops of the artillery andcorps of engineers. These workers were drafted fromthe marine corps.Less than two months after the issuance of this decree,on the night of the 20th January 1872, about two hundredFilipinos, most of them from the marine battalion atthe Kabite arsenal, joined by some sailors and artillery-men, roce in mutiny, seizing the arsenal and the fortand killing seven Spanish officers. But the Kabitegarrison of native infantry remained loyal and, withre-enforcements hurriedly marched out of Manila, thefort was taken two days later.What might have been a purely local disturbancewas now transformed into a general catastrophe withthe arrest of hundreds of Filipinos, half-breeds andCreoles: secular priests, lawyers, merchants, even gov-erment counsellors who had shown liberal tendencies,among them Burgos, Gómez, Zamora, and some whomwe shall meet again in the course of our story likeJosé Ma. Basa, Antonio Ma. Regidor, Joaquín Pardode Tavera, and a brother of Marcelo H. del Pilar.The Manila correspodent of La Iberia summarizedthe theory of the prosecution: three groups, he averred,were involved in the mutiny. The military group, incharge of seducing the soldiery, was in direct commu-nication with a second group, the native seculars, whoin turn were in sole contact with a third group, wealthyliberais and progressives led by four lawyers. Theircommon objective was said to be the proclamation ofan independent republic in the Philippines. What theevidence of this was, we are not told. The accusedwere assigned army officers for counsel, and the lattérwere given only 24 hours to prepare the defence.In dedicating the Fili to the three priests, Rizalexpressed perhaps the general conviction of his country-men. "The Government", he wrote, "by enshroudingyour trial in mystery and pardoning your co-accused,has suggested that some mistake was committed whenyour fate was decided ; and the whole of the Philip-pines, in paying homage to your memory and calling
  34. 34. SOMETHING TO REMEMBER 13you martyrs, totally rejects your guilt." He also pointedout: "The Church, by refusing to degrade you, has putin doubt the crime charged against you." Indeed theauthorities of the archdiocese had not given officialsanction to the unfrocking of the three priests, althoughlater a pastoral letter was issued in the name of Arch-bishop Gregorio Melitón Martínez condemning them as"traitors to God, their conscientes and their country".(8>Were the three priests innocent? Even if they wereguilty, why had they been singled out for executionamong the civilian conspirators, while the rich progres-•ives who constituted, according to the prosecution, theIeadership of the movement, were let off with exile?And why these three in particular: Zamora, who hadoffended a general, Gómez, who had exercised author-ity and jurisdiction over Dominicans and Recollects, andBurgos, who had the benefice of the cathedral?To many in the Philippines the execution of 1872must have seemed, not the end of an insurrection, buta declaration of war.(4)Among those who thought it prudent to leave Manilaat this time and lose themselves in the relative seclu-•ion of the provinces was a young student at the Colegiode San José by the name of Paciano Mercado, whohad been a housemate of the unfortunate Burgos. Pa-ciano was the eldest son of Francisco Mercado andTeodora Alonso, an affluent family of Kalamba in theprovince of La Laguna. The Mercados would havetended to sympathize with the seculars. For one reasonor another, Kalamba, although properly speaking it wasIn frior territory, was served by Filipino parish priests.The couples younger son, José, had been baptized bya Batangueño, Father Rufino Collantes, who had beensucceeded by another Filipino, Father Leoncio López.The latter was on the closest terms with the family,and his nephew Antonino, a schoolmaster from Morong,would in fact marry their second daughter, Narciso.A third Filipino priest, a townmate, Father Pedro Casa-
  35. 35. 14 THE FIRST FILIPINOñas, had stood as godfather at Josés baptism, and oneof his nephews, Mariano Herbosa, a farmer, would inturn marry another sister, Lucía."But the family fortunes were entirely dependent onthe Dominican friars. Don Francisco leased from theOrders great estates in the lake region the lands whichhe cultivated with such skill, energy and success. Eventen years later Paciano would warn his brother againstoffending the Dominicans. "These lands," he wouldwrite, "cost us nothing and were given to us by theOrder in preference to anybody else ; we should showthem a little gratitude for this since, having no obliga-tion towards us, they desire the good of the family. Nodoubt you will tell me that I forget the work we doon the land and the rent we pay ; I agree, but youwill also agree with me that these Fathers were underno obligation at all to give us the Pansol lands exclusive-ly, ignoring the persistent petitions of others. . . . Weshould avoid doing anything that might off end themin the least.. . ."")In 1872, therefore, the Mercados would have concealedtheir natural sympathies as a matter of self-interest, ifnot self-preservation. Besides, they had anotner evenmore urgent and intimate reason for discretion. Pa-ciano does not seem to have been molested by theauthorities ; perhaps he was too small a fish for theirskillet. But an even greater disaster than his arrestwould have been had actually overtaken the family.Doña Teodora herself had been arrested and throwninto the common jail. How this came about can per-haps be told best by her son José who at the timewas nearly eleven years oid." "At about this time,"he wrote nine years later, "an uncle of mine, DonJosé Alberto, returned from Europe. His wife hadcommitted grave breaches of her obligations both asa mother and as a wife during his absence, and hefound his home deserted, his children abandoned. Thepoor man wearied himself out seeking her whereabouts ;when at last he found her he wanted to divorce her,but my mother managed to persuade him to take hiswife back."
  36. 36. SOMETHING TO REMEMBER 15Unfaithful wives, however, are apt to resent beingrescued and "a few days later (she), together with alieutenant of the Civil Guard who had been a friendof the family, accused him of trying to poison her,and named my mother as his accomplice. For thisreason my mother was arrested by a fanatic-al mayor,a menial of the friars called Don Antonio Vivenciodel Rosario."Both the lieutenant and the mayor had been friendsof the family and frequent guests at their house. Butthe mayor had been offended by what he deemedto be insufficient consideration given to his rank, whilethe lieutenant, who commanded the local detachmentof constabulary, had sworn to pay back Don Franciscofor refusing on one occasion to give him fodder forhis horse.Doña Teodora was, after all, a lady of some conse-quence. Yet she was roughly seized and marched offon foot some fifty kilometers to the jail in the prov-incial capital of Santa Cruz. "The mayor," in turn,"who from the start had swallowed the charges wholeand was lost to any impulse of nobility, treated mymother with contumely, not to say brutality, afterwardforcing her to admit what they wanted her to admit,promising that she would be set free and re-unitedwith her children if she said what they wanted herto say. What mother could have refused, what motherwould not have sacrificed her very life for the sakeof her children? My mother was like all mothers:deceived and terrorized (for they told her that, ifshe did not say what they wanted her to say, shewould be convicting herself), she submitted to the willof her enemies. The affair grew more complicateduntil, by some providence, the mayor himself beggedmy mothers forgiveness. But when? When the casehad already reached the Supreme Court. He beggedforgiveness because he was troubled by his conscienceand because his own baseness horrified him. Mymothers cause was defended by Don Francisco de Mar-caida and Don Manuel Marzano, the most famous law-yers in Manila. In the end she secured an acquittal
  37. 37. 16 THE FIRST FILIPINOand was vindicated in the eyes of her judges, heraccusers, and even her enemies — but after how long?After two years and a half !"The sensitive and romantic boy was never to forgetit. It would not be fanciful to say that the shockof these events influenced his whole life. His motherunjustly and cruelly imprisoned, his only brother a sus-pect and a fugitive ! "From then on, while still achild, I lost my confidente in friendship and mistrustedmy fellow-men," he was to write almost a decade later,and in his first novel, which was to be his indictmentof the regime that had inflicted these sufferings, thelieutenant and the mayor are etched in acid, while aboys remembered anguish and humiliation still drivethe mature novelist to fury in his description of Sisa,also the mother of two sons, being marched to jailunder guard.. Sisa hastened her steps in order, if possible,not to meet any of the people leaving the church. Invain ; there was no way to avoid them. She greeted twoacquaintances with a smile, but they looked at herquizzically. After that, to escape such vexations, shekept her eyes on the ground but, strangely enough,stumbled over the stones in the road.... She raisedher eyes for a moment in order to swallow her humi-liation to the dregs ; she saw the people round her asif from a distante, yet felt the coldness of their eyes,heard their whispers She turned quickly on herheel, like a mechanical toy about to run down. Blindly,incapable of thought, she only wanted to go away andhide herself. She saw a door ; there was a sentry be-fore it but she tried to enter ; a voice, more imperiousstill, stopped her. Stumbling she sought the voice,felt a shove at her back, shut her eyes, tottered for-ward and, her strength suddenly gone, collapsed onthe ground, on her knees and then on her haunches,shaken by a tearless soundless weeping.(12)It is not without significance that Rizal could notbring himself, except as an adolescent in his anony-mous student diary, to write openly of his motherstragedy. He must recollect it only in fiction, as some-thing so unbearable that it must have happened tosomebody else, a creature of his imagination.
  38. 38. SOMETHING TO REMEMBER 17When it came to rationalizing his hatred of the re-pm e he preferred to cite a less intimate grievance,the contemporaneous execution of Burgos, Gómez andZamora, perhaps as vivid a memory because of hisbrothers peril, but not so agonizing or so personal ashis beloved mothers shame. Thus it was to the threepriests that he dedicated his second novel, and it wastheir fate that he gave as the justification of his career."Had it not been for the events of 1872, Rizal wouldhave been a Jesuit !""But the three priests had not been the only oneswho had been shamefully imprisoned, unfairly tried andunjustly condemned.
  39. 39. IITHE "PRINCIPALES""I was not brought up among the people,and perhaps I do not know what they need."—Ibarra in Noli Me TángereOne gathers from Rizals own account of his boy-hood that he was brought up in circumstances that evenin the Philippines of our day would be considered pri-vileged. On both his fathers and his mothers sides hisforbears had been people of substance and influencewell aboye the average of their times.Doña Teodoras family was perhaps the more dis-tinguished. Rizal himself wrote his Austrian friend Blu-mentritt: "My mother is a woman of more than averageeducation Her father [Lorenzo Alberto Alonso], whowas a deputy for the Philippines in the Cortes, was herteacher ; her brother [the cuckolded José] was educatedin Europe and spoke German, English, Spanish andFrench ; he was also a knight in the Order of Isabel theCatholic."") We are told that her maternal grandfather,Manuel de Quintos, had been a well-known lawyer inManila. Both Don Lorenzo and his father Don Ciprianohad been mayors of Biñang. It is noteworthy that whenSir John Bowring, Governor of Hong Kong and HerBritannic Majestys Plenipotentiary in China, touredLuzon, he was lodged in the house of José Alberto andfound there "abundant evidence that [his host] had notstudied in vain the arts of domestic civilization. Thefurniture, the beds, the tables, the crockery were all ingood taste."")Rizals family on his fathers side, the Mercados, hadbeen originally merchants, as their surname, which inSpanish means market, suggested. But they had addeda second surname under circumstances described by Ri-zal himself. "I am the only Rizal because at home my
  40. 40. THE "PRINCIPALES" 19parents, my sisters, my brother and my relatives havealways preferred our old surname, Mercado. Our familyname was indeed Mercado but there were many Mer-cados in the Philippines who were not related to us, andit is said that a provincial governor, who was a friendof the family, added Rizal to our name."" Whoeverthe provincial governor was, his choice was propheticfor Rizal in Spanish means a field where wheat, cutwhile still green, sprouts again.The Mercados had also gradually changed their meansof livelihood, shifting to agriculture and the modestparticipation in local politics which was the obligation,as well as the privilege, of the propertied. Juan Mercado,Franciscos father, had been thrice mayor of Biñang.Rizals father, however, had moved to Kalamba to cul-tivate lands leased from the Dominicans, to such goodeffect that he became one of the towns wealthiest men,the first to build a stone house and buy another—in atown with only four or five houses of any size—keepa carriage, own a library, and send his children to schoolin Manila.José himself had an aya, that is to say, a nanny orpersonal servant, although he had five elder sisters who,less affluent circumstances, could have been expectedto look after him. When he was old enough his fatherengaged a private tutor for him, a former classmatecalled León Monroy who lodged with the family andgave the hoy lessons in reading, writing, and the rudi-ments of Latin.")Later he would study in private schools, go to theuniversity, finish his courses abroad. It was the classicmethod for producing a middle-class intellectual, andit does much to explain the puzzling absence of anyreal social consciousness in Rizals apostolate so manyyears after Marxs Manifesto or, for that matter, LeoXIIIs Rerum Novarum. Don Francisco, and later Pa-ciano when he took over the management of the familyproperties, might lease these from the Dominicans, runthe risks of drought, pests and falling prices, and spendlong hand days on horseback, planning, overseeing, driv-ing their braceros. But it was after all these field-hands
  41. 41. 20 THE FIRST FILIPINOwho had to sow and reap and mind the sluices and theprimitive mills: what they had in common with theserude unlettered peasants was the disability of race andthe lack of human rights and political liberties, and itwas, naturally enough, these grievances which arousedRizals nationalism, a nationalism which, as we shall seefarther on, was essentially rationalist, anti-racist, anti-clerical—political rather than social or economic.It is illuminating to realize that in the Noli Ibarraadmits wryly: "I was not brought up among the people,and perhaps I do not know what they need. I spent mychildhood in the Jesuit school and grew up in Europe.My opinions were formed by books, and I know onlywhat has been exposed ; I know nothing of the thingsthat remain hidden, that have not been written about."Ibarra brushes aside Eliass offer of support from thepeople. "I would never be the one to lead the mob totake by force what the Government believes inopportune.If I should ever see the mob in arms, I would take theside of the Government and fight against it because Iwould not recognize my country in such a mob !" Ellashimself, the "voice of the oppressed", is not really a pea-sant ; he is a landlords bastard grandson, brought up inluxury, trained by the Jesuits to bandy philosophicalreflexions, and merely fallen on evil times! Even Com-mander Pablo, the leader of the outlaws, recalls bitterlythat he knows the minds of rich men because he wasonce one himself.But the Mercados and the Alonsos, for all their landand money and horses and stone houses, were muchcloser to their field-hands than the absentee landlordsof a later day. They were ilustrados, that is to say, theycould read and write and figure, they took newspapersand went to court and sometimes travelled abroad ; theywere of the principalía, that is to say, they could votefor the town mayor, they collected taxes, they had thepreference, after the Spaniards, in town church andtown hall, in civic and religious processions, and theycould wear a European jacket or wield knife and forkproperly on occasion.Withal they were not a class wholly apaxt ; they weremembers of a living community ; in fact their class was
  42. 42. THE "PRINCIPALES" 21not really one in the European sense for there were noimpenetrable barriers to social mobility, and Basilio,the son of a penniless cocker and a mad seamstress,could become a physician, or, on the other hand, DonRafael Ibarra die in prison and his body be flung intothe lake. The Mercados themselves had risen to richesin one generation; in the same generation the Rizalswould be utterly dispossessed and ruined. Their posi-tion was too new, too precarious for airs and graces.Doña Teodora herself kept a shop in town, and one ofher daughters would marry a telegraph operator.Rizal was later to describe in the Noli the town ofSan Diego, which we can reasonably take to be a pro-totype of Kalamba. He traces its growth to a Spaniardwho "established himself in those parts, dedicating him-self to agriculture . . . "Don Saturnino was taciturn, of a rather violentcharacter, sometimes cruel, but very active and hard-working... When he was getting on in years, he mar-ried a girl from Manila, by whom he had Don Rafael.. .Don Rafael from an early age made himself lovedby the peasants ; agriculture, introduced and en-couraged by his father, developed rapidly ; new settlerscarne, and behind them many Chinese. The hamletsoon became a village with a native priest ; then thevillage became a townThis was perhaps the role that the Mercados them-selves had played in Kalamba, although, of course, theywere no Spaniards, and there is no reason to believethat either Don Francisco or Paciano were violent orcruel. Paciano, however, was reported to have a temper.John Foreman, an Englishman who lived in the Phil-ippines at the time and in fact was often to taik aboutRizal with his father, preserves for us another view ofKalamba as it was then. "There is nothing grand in theview of the lake from the regular steamer, because tocall at Viñang [Biñang] and Kalamba we ran downthe west coast with a vast plain always before us. Thecontrast to the beautiful Pasig was unfavorable. Tothe east, on the Morong side, are low mountain ranges,of which one sees only the outlines, whilst before uswere high peaks in the distance. At 1:30 we cast anchorbetween an islet and the shore of Kalamba, and, after
  43. 43. 22 THE FIRST FILIPINObidding farewell to [the captain] I got finto a prahu[banca] which was being washed and bumped upagainst the steamer side. My half-caste friend followed,and we filled up with a crowd of natives, baskets andluggage. Off went the steamer to Santa Cruz, whilst wewere paddled and poled to within fifty yards of theshore, where we were grounded. Then the water carnerolling in at the stern, until we and our portmanteauxwere fished out by Filipinos, almost naked, whose should-ers we mounted, as if they were horses, to get to thebeach. We were not at Kalamba yet, but at a fishingvillage some twenty minutes drive from the town. Ca-rromatas were waiting for us, and away we drove tothe convent—the half-caste and I with our servants.There I made the acquaintance of the Filipino parishpriest, Father Leoncio López, who, it appeared, wasrelated by marriage to my half-caste friend. FatherLeoncio was the most intelligent Filipino priest whomI have ever met. He was really a man of learning andpractical knowledge, one of the exceptions of his race.How little did I then think that we were destined tobecome intimate friends, and that it would be my lotto comfort him on his death-bed at the house of hiswealthv relation who had introduced me to him ! Ka-lamba is a very dreary town. The town hall was merelya sugar shed ; the streets are always either muddy ordusty. There are three or four large houses of well-built exterior. The market, held on Fridays, is of con-siderable local importance, Filipinos coming there fromgreat distances. The market-place is, however, alwaysdirty and disorderly. Nearly all the landed propertywithin the jurisdiction of Kalamba, and as far as thetown of Los Baños, belonged to the Dominican Corpo-ration, whose administrators resided in the casa haciendaor estate house in the tocan. The land was rented out toFilipino planters, chieflv for rice and sugar croas. In thevicinity there are several. European steam-and cattle-power sugar-mills, and many of the inhabitants arecomparatively well off.""Although Foreman makes Father López a relation bymarriage of his half-caste friend, and Father Lópezwas in fact, as we have seen, related to the Rizals bythe marriage of his nephew to Narcisa Rizal, it would
  44. 44. THE "PRINCIPALES" 23be presumptimus to assume that Foremans shipboardacquaintance was Don Francisco. For one thing, he isdescribed earlier as "a partner in one of the richestFilipino merchant houses in Manila," which Don Francis-co does not seem to have been. Yet it is tempting todraw such a conclusion. Foreman says that the acquain-tanceship which was struck up on board "lasted foryears." And further on in his book he recalled: "Oftenhave I, together with the old Filipino parish priest, Fa-ther Leoncio López, spent an hour with Josés father,Tomás [sic] Mercado, and heard the old man descantwith pride on the intellectual progress of his son at theJesuits school in Manila".In any case Foreman has left us one of the few eye-witness descriptions of the life of the privileged inItizals times. A cool breeze was coming across theriver as we sof smoking and chatting to kill time untilthe sun was sufficiently low to venture out in an opencarriage [this was in the provincial capital of SantaCruz, in the house of the governor, Don Francisco deY riarte]. Between five and six we drove through theEscolta, down to the lake, and back through the prin-cipal thoroughfares. It was near sunset; the siestas wereover; everybody was up and about; the children weregambolling in the roads. The little shanty stores pre-sented a scene of activity; women and children weremaking their small purchases for the evening meal,and the young men were generally loafing or arrangingtheir gambling-tables and cards for the licensed panguin-gui. Old men and old -vvomen, who had been restingall the sunny hours of the day, were taking their legsout for a trial trot. Wherever we passed, the men polite-ly doffed their head-gear—hats or cloths--whilst thewomen sullenly stared without making salute or curtsey.We stopped once before a group of Filipinos who hadcome out of their dwellings to kiss the hand of the pa-rish priest as he took his evening stroll. His Reverencedid not seem the least bit concerned at tliár devotion-he was too used to it—his natural right, of course—sohe went on mechanically dispensing his benedictionson the faithful as he chatted with us. Adios, padre! weexclaimed—`Adios, señores! and we returned to theGovernment House where we dined at 8 oclock. There
  45. 45. 24 THE FIRST FILIPINOwere several invited to dinner ; the notary, the adminis-trator and other officials carne. All seemed bent onmaking themselves as agreeable as possible to theforeign visitors. I was to go duck-shooting; I was tohunt deer at the foot of the Monte San Cristóbal; Iwas to visit the cascade of Botocan—but for all thesepleasures in store, I was begged to wait a few days. Afew days in Santa Cruz! Not I. It is hardly a place tospend days in."How pleasant for Mr. Foreman and Don Franciscode Yriarte ! He gives us the other side of the picturetoo: the Filipino principalía at work and at play. "I hadmet a Lipa coffee-planter in Kalamba, and now tookadvantage of his invitation to call upon him on my ar-rival. It was seven oclock in the evening. He seemeddelighted at my visit, and wished me to stay severaldays. `At least we count upon you for tomorrow ; wehave a great day before us. I have a new nephew; andthe feast of the baptism will take place at my brother-in-laws. Then he went on talking about his son, thehope of the family—how he should like to send himto Hong Kong to learn English. He was only wastingmoney in Manila, in dress, ponies and amusements, andlearning nothing but Manila semi-European manners,which were ill-suited for his becoming a coffee-planteror dealer. Later on, in a quiet correr, he poured forth histroubles to me. He was one of the `spotted ones by theparish priest, to whom he might, any day, fall a victim.He pointed to a high wall just outside a house whichthe friar had had built to shut the family off from thesight of the church door. How long his personal libertywould last was doubtful."The next day Foreman and his friend, Capitán G.,who carried the title because he had once been mayorof his town, were called away from the baptismal feast."Eight or ten" of the ex-mayors carabaos had beenstolen, and they must ride out to his plantation to in-vestigate." Araw po, [the native in charge] said to each of usin his dialect as he politely pressed his right hand onhis forehead and bent the left knee to salute. CaptainG. opened his inquiries cautiously, putting questions
  46. 46. THE "PRINCIPALES" 25and cross-questions, followed by remonstrances, whichflowed one after another, each time less patiently, untilhe lashed himself into fury which seemed, however, tohave little effect upon the passive pertinacity of his care-taker. The man had neglected to drive the buffaloes[carabaos] home to their pen last night and they wereno longer to be found. `Tumble down there ! criedCaptain G. when he saw that the man recognized hisfault. Then he calmly went to a comer to look for thegreat factor of civilization—the bejuco—a fine rattancane which made more smarting than bruises. I shallgive you twenty-five and well see if this occurs again,and I shall add the buffalo to your debt. Thereupon heset to with the rattan, whilst the culprit lay on the floor,bellowing at each stroke. Captain G. looked at me. Heevidently thought he must explain away the necessity ofsuch harshness. We were almost strangers; how couldhe guess what I thought of it? There is no other remedybut the lash, he observed. The fellow already owes meforty dollars, and he will go on borrowing withoutscruple. It is no use talking to these men."""These men," of course, were not slaves. The inhabi-tants of the Philippines were never slaves and never own-ed them, except perhaps for the Christians later capturedand held as war chattels by the Muslims of the southernislands. The Spanish friars themselves, as we have seen,prevented the enslavement of the Filipinos by the enco-menderos and successfully restricted their obligationsto their Spanish overlords to the payment of tribute andthe rendition of personal services. Nor, as in the Amer-icas, North and South, had slaves been imported fromAfrica ; in contrast with the Philippines, where it neverexisted, black slavery was abohshed in Puerto Ricoonly during the reign of Amadeo, and in Cuba only in1880 and only after the downfall of the governmentwhich had first proposed it in Madrid.What the Spaniards had found in the Philippines,partly misunderstood, and then wisely adapted, wasa social system founded on the family. The patriarchs,the war leaders, the pilots, the overseers of the com-munal lands, who would later, by and large, becomethe principales of the Spanish regime, constituted what
  47. 47. 26 THE FIRST FILIPINOmight be called an upper class, with two classes of de-pendents that still survive in many parts of the Philip-pines: the share-croppers and the debt peons. Neitherof these lower classes were slaves in the strict sense ofthe word, or even serfs. The share-croppers could haveproperty of their own, they enjoyed personal freedom,and their main obligation was to work on their superiorsland one day out of every four, in return for whichthey received a share of the harvest. The peons toocould own property but their obligations were moreonerous; they were either household servants or workedon their masters fields three days out of four. Most,if not all, had sunk to this state of servitude because ofdebt: they had been unable to pay judicial fines orthey had borrowed money at usurious rates of interest.But free and dependent could intermarry, and thestatus of their children was carefully regulated ; peonscould buy back their freedom, and freemen lose theirs.The Spaniards made the heads of these small commu-nities of kinsmen their agents and tax-collectors, andthus preserved to a great extent the traditional societyunder the new conquerors.(8) The former datas becamecabezas de barangay or local headmen; they were sometimes ruined when they were unable to collect the tri-bute assigned to their communities and were obligedto make up the difference ; more often they prosperedthrough the judicious use of their new, office, influenceand connections, acquiring exclusive title to Jands for-merly held in common, lending money as usual withthe authority of the new regime to enforce the oldusurious rates of interest, sending their children toschool to acquire the new knowledge, thus ever widen-ing and deepening the gap between rich and poor, thelearned and the unlettered, the `active and the passivelyresigned, the beaters and the beaten.For all that it was the beaten who would make theRevolution against Spain, a revolution organized by awarehouseman, fought by peasants in caves and forests,condemned and eventually compromised—so it is said-by the principales. Even if Rizal had never been bornthere would have been a revolution. As Benjamin Cons-tant has pointed out, "a country that can be saved only
  48. 48. THE "PRINCIPALES" 27by this or that special man will never be saved for long,even by him; what is more, it would not deserve tobe so saved." And even if Rizal had been born a pea-sant, the son of share-croppers, sent out as a child totend the carabao herds of his master, or perhaps placedin the service of the parish friar, like Basilio and Cris-pín in the Noli, to pick up a few scraps of knowledgebetween washing the dishes and pealing the churchbells, he would still have made his mark ; his character,in a different environment, with a different experienceof the world, might have made him another Bonifacio.But perhaps it is more useful to evaluate, in antici-pation, the part that the principales, Rizal among them,actually played in the events of 1896 and after. Menof property do not usually begin revolutions, unlessit is to protect their investments. Nor do reasonablemen for, as Bernard Shaw remarks with only surfaceirony, "the reasonable man adapts himself to the world ;the unreasonable man persists in trying to adapt theworld to himself ; therefore all progress depends onthe unreasonable man." It was inevitable that the Re-volution should be started by propertyless men like Bo-nifacio, and equally inevitable that it should be con-demned at the start by reasonable men like Rizal. Theprincipales would see their offiees and dignities, theirlands and houses, in peril; the ilustrados would shrugtheir shoulders at the chances of a ragged mob with-out rifles, without field guns and horses, without a com-missary, without trained officers, without foreign allies,without any of the pre-requisites prescribed in militarymanuals.Like Rizal, they would be idealists in their own way,not necessarily a wiser one ; they would believe in thepower of knowledge or, to put it another way, theneed for popular education; they would put their trustin reason ; they would stand by the liberal dogmas ofthe inevitability of progress and the wisdom of themajority, qualifying it perhaps as the instructed andpropertied majority ; they would therefore prefer re-forms to revolution, and "revolution from aboye" to"revolution from below". We may now think them right,we may think them wrong—that is the privilege of
  49. 49. 28 THE FIRST FILIPINOposterity. If their policy had prevailed, Rizal wouldhave been—and we shall see that that is what he want-ed to be—deputy for the Philippines in the SpanishCortes. The great Orders in Manila would perhaps havebeen dissolved and expelled, their estates sold at publicauction to the new middle class, as in Spain. With suf-frage limited to men of property and civil servants ofsuitable degree the Philippines would have attained ameasure of self-government under the Spanish Crown,with conservatives and liberals alternating in power atthe choice of provincial caciques, again as in contem-poraneous Spain, and an occasional pronunciamiento byan ambitious general anxious to impose his personalinterpretation of the will of the people.The "beaten men" had their way ; they had theirviolent revolution, but it was not wholly uninfluencedby the principales and ilustrados. The full story is notnow our concern for Rizal only lived to see the begin-ning of the work of Bonifacio and Aguinaldo. But itwould be wrong and unwise to depreciate the cqntri-bution of Rizal and his class to the making of the Fili-pino nation. Rousseau, Voltaire and the philosopheswere nobles, nobly born, and they did not march onVersailles or pull the tumbrils or knit beside the guillo-tine ; but they, as much as the Paris mob, brought downthe ancient Throne and Altar. In this fashion also theprovincial magnates, the old scholars, the universitystudents, the intellectuals in exile, Tasio no less thanCabesang Tales, Ibarra as much as Basilio, del Pilar noless than Bonifacio,- Basa and Lopez Jaena and ApolinarioMabini no less than Emilio Jacinto, Antonio Luna andEdilberto Evangelista as much as Aguinaldo and Ri-carte, would make the Philippine Revolution.They would supply the intellectual basis, the moraljustification, the technical skills ; they would write theproclamations, organize elections and assemblies, de-sign trenches and plan campaigns, and negotiate theinevitable cgmpromises ; they would be the profession-als to the trusting amateurs of the proletariat and thepeasantry, sometimes betrayed, sometimes merely ins-tructed and restrained.
  50. 50. THE "PRINCIPALES" 29As we shall hereaffer see, Rizal and the ilustrados,of whom he was to be the exemplar, the teacher, andtacitly but generálly acknowledged leader, would dothis aboye all: he, through them, would arouse a con-sciousness of national unity, of a common grievanceand common fate. He would work through his writ-ings, writings in Spanish, which could be read only bythe principales, and not indeed by all of them, butwhich were read, overleaping the old barriers of seaand mountain and native dialect, from Vigan to Dapi-tan. Without this new middle class, now national bygrace of school, the printing press, and newly discoveredinterests in common, a class to whom peasants and arti-sans still gave the natural deference of the unletteredto the educated, of poverty to wealth, of the simple sub-ject to the office-holder, and to whom they still looked,rightly or wrongly, for guidance, instruction, and lead-ership, the Kabite insurrection of 1896 might not havehad a greater significance than that of 1872. Instead,what might have been only one more peasant rebellion,what might have been a Tagalog uprising to be crushedas before with docile levies from Pampanga or theIlokos or the Bisayas, was transformed into the re-volution of a new nation. It was Rizal who would per-suade the principales, and with them, and sometimosthrough them, the peasánts and the artisans that theywere all equally "Filipinos", and in so doing wouldjustify the opportunities of his privileged birth.
  51. 51. IIIA CHILD OF GOOD FAMILYJohn Foreman might have thought Kalamba a verydreary town, its market-place "dirty and disorderly ,but the boy José was very happy there. He had beenborn on the 19th June 1861 "between eleven and twelveoclock at night, a few days before the full moon".It was a difficult delivery that endangered his mothersMe."He was the seventh of eleven children, the youngerof two boys. Don Francisco and his wife were a pro-lific pair: they had Saturnina in 1850, Paciano in 1851,Narcisa in 1852, Olimpia in 1855, Lucía in 1857, Maríain 1859, José in 1861, Concepción in 1862, Josefa in1865, Trinidad in 1868, and Soledad in 1870.2 Pa-ciano was thus a full ten years older than José, andmore of a second father than an elder brother, especial-ly when Don Francisco to all effects and purposesleft the management of the family lands in his hands.José had few recollections of his childhood, whichsuggests that it was happy. He found it delightful tolisten to the birds in his fathers fruit orchard, andmany years later could still remember the narre of everytree. In the evenings he would be taken for walks alongthe river or listen entranced to his ayas fairy stories asthey sat in the moonlight on the azotea after saying theRosary. Sometimes it was his mother who had a storyto"One night the whole family, except for my motherand myself, had gone to bed early ; I do not know why,but the two of us were left sitting by ourselves. Thecandles had been put out inside the lamps with a curvedtin blower, which seemed to me the finest and most won-derful plaything in the world. The room was dimly litby a coconut oil lamp such as burns all night in Filipinohonres to go out just at daybreak and awaken the
  52. 52. A CHILD OF GOOD FAMILY 31sleepers with its final spluttering. My mother was tem:h-in.-bme how to read in a Spanish book called TheChildrens Friend. This was an oíd eopy of a book thathad grown quite rare. It had lost its cuver and one ofmy sisters had cleverly made a new one for it, fasteninga cloth-covered thick blue sheet of paper to its back.That night my mother grew impatient listening to meread so poorly. 1 did not understand Spanish and socould not put any expression into my reading. She tookthe book from me. After scolding me for drawing funnypictures on its pages, she told me to listen and startedto read aloud herself. When her sight was still un-impaired, she read very well; she could also recite andeven write poetry. Often afterwards, during the Christ-mas holidays, she would correct my classroom verses,making suggestions that were always worthwhile. NowI listened to her, fuil of boyish admiration. I marvelledat the melodious phrases she read so easily from thevery same pages which had so quickly stumped me atevery step. But I may have grown tired of listeningto sounds that had no meaning for me ; perhaps I lack-ed application ; anyway, I was soon paying little at-tention. Instead I watched the cheerful little fíame.Some moths were playing about it in circles. I happenedto yawn and my mother, noticing that I had lost in-terest, stopped reading and said : Now I shall read youa very pretty story and you must listen. On hearingthe word `story I at once opened my eyes wide. Itpromised something new and wonderful. I watched mymother as she turned over the books pages, lookingfor the story. I hLd settled down to listen, full of cu-riosity and expectation. I had never dreamed that therewere stories to be found in that oíd book, which I hadread without understanding. Then my mother beganto read to me the fable of the oíd moth and the youngmoth, translating it into Tagalog as she went along.My attention was caught from the very first sentence ;I stared at the lamp and the moths circling about it,the story could not have been better timed."The story was that, once upon a time, an oíd mothhad warned her daughter against the fíame, so beau-tiful, so inviting, yet fatal and deceitful for it destroyedwhoever carne too close. She herself, she said, had
  53. 53. 32 THE FIRST FILIPINOonce been tempted by it; she had barely escaped withhalf-burnt wings. The frightened young moth promisedto obey, but was soon asking herself : "Now why shouldmy mother try to give me such a scare? Why shouldI close my eyes to such a pretty sight? These old peo-ple are such cowards! They think every fly an elephant,any old dwarf a giant. What harm can it do me, what-ever she says, if I come near the flame, so long as Iam careful? What am I, a little silly? What a story Ishall have for all the other girls if I, being very carefulof course, take a closer look." No sooner said thandone, and the silly little moth went fluttering round theflame. At first she only felt pleasantly warm ; this en-couraged her and she flew closer and closer until atlast, dazzled by the flame, oh that perfidious flame,fell and perished in it.This dreadful lateThe disobedient rate."But oddly enough," Rizal recalled, "the light seemedto me even more beautiful, the flame more entrancingthan ever. The fact is that I envied the insects thatfluttered round its splendor, and was not at all fright-ened when some fell dead into the oil. I listened breath-lessly as my mother read; the fate of the two mothsfascinated me. The flames yellow, tongue caught oneof the insects and after spasmodic quivering it lay still.It seemed to me a great event. . . I did not notice thatthe story had come to an end. My thoughts were fixedon the insects fate . It had died a victim of its illu-sions . At bottom I could not blame it. The light hadbeen so beautiful !"The allegory is perhaps a little too pat: the daringyoung dissenter enamored of the light of reason, añdperishing in it; yet Rizal, in this pointed recollection,could not foresee his own fate even though he mayhave, with romantic hindsight, credited the child withthe sensibility and premonitions of the man.He could remember very little else of his childhood.When he was four years old he lost his little sisterConcha, born next after him and so, we may imagine,the closest to his childs heart. "For the first time Iwept tears of love and grief, for until then I had only
  54. 54. A CHILD OF GOOD FAMILY 33shed them out of a stubborness which my loving andprudent mother knew so well how to correct." Indeedhe seems to have been a wilful child, but also imagina-tive and high-spirited.When he was vine, his private tutor having died inthe meantime, he was taken by Paciano to Biñang oneSunday; he would lodge in an aunts house there andcontinue his studies in a private school. He was not tostay there very long; it would not be enjoyable at all.He did not like the town ; it struck him as being "largeand rich, but ugly and dismal". Nor was he particularlyfond of his schoolmaster, Justiniano Aquino Cruz, "atall, thin man with a long neck and a sharp nose anda body bent slightly forward," who knew by heart theSpanish and Latin grammars of the medieval Nebrijaand the more modern Dominican Gainza, but who be-lieved in transmitting this knowledge by way of hispupils buttocks."I do not want to waste time recounting the beatingsI received or picturing my emotions when I sufferedmy first canings. Some envied me, others pitied me.Tales were told against me, sometimes true, sometimesnot, and always it cost me three or six lashes. I usuallywon the class contests; nobody could defeat me ; andas a result I surpassed the majority in class standing;but, in spite of the reputation I had of being a goodboy, it was a lucky day when I was not laid out on abench and given five or six of the best."His bitterness against these barbarous methods ofinstruction never left him. In the N oli the first thingIbarra proposes to do for his town of San Diego whenhe comes honre, full of good intentions, is to build amodern school-house with orchards, gardens, pleasantwalks and athletic grounds, where "the primer wouldnot be a black book bathed in childrens tears but afriendly guide to marvellous secrets," a school whichwould be "not a torture-chamber but a playground ofthe mind". The only form of punishment he envisionsfor truants is a room where they would be confinedwithin earshot of their schoolmates at play.If Rizal hated and despised the senseless, wellnighsadistic methods of the traditional village school, it was
  55. 55. 34 THE FIRST FILIPINOnot because of physical cowardice. Quite the contrary.He was small for his age; in fact he would be belowaverage in stature throughout his life ; and, like manysmall men, he tended to compensate for his disadvan-tage with a self-assertiveness that bordered on agres-siveness. He always found it easy to establish his in-tellectual superiority ; it was rather more hazardous tokeep his end up physically.But when the schoolmasters son Pedro made fun ofhim for the diffident and repetitive answers he hadgiven on his first day in class, he lost no time in call-ing his tormentor to account. "He must have been olderthan I, and he had the advantage of me in height, butwhen we started to wrestle, I licked him, twisting himback—I dont know by what lucky chance—over somebenches in the classroom. I let him go, leaving himconsiderably mortified. He wanted a return match butI refused because by this time the schoolmaster hadawakened and I was afraid of being punished. I hadmade a name among my classmates by this feat, per-haps because of my small size, and so after class ayoungster called Andrés Salandanan challenged me toan arm-wrestling match. He put up an arm ; so did I;I lost and nearly cracked my head against the pave-ment of a house".He was ever to be under the compulsion of provinghis physical strength and courage. Inevitably self-conscious about his height, he would afterwards notethat he was almost denied admission to the Ateneo"because of my rather weak constitution and short sta-ture." Once in college, "in spite of the fact that I wasthirteen years old going on fourteen, I was still verysmall, and it is well known that new schoolboys, espe-cially the small ones, are hazed by their elders." Butwhen he was teased, he stood his ground quietly, and"from then on, they held me in higher regard and didnot again play any malicious jokes on me."He went in for gymnastic exercises but was not verygood at them, although many years later he wouldastonish a friend by bouts of weight-lifting when hewas half-starving ín the depths of a European winter.")In the Ateneo he also took up fencing and, returning
  56. 56. A CHILD OF GOOD FAMILY 35to Kalamba one year almost at the end of his course,his family "marvelled when they learned that I knewhow to handle weapons; that very night proved methe best fencer of my town."As a boy he also showed a tendency toward touchi-ness. He seemed unable to take a joke at his expense.He had quarrelled with the schoolmasters son for"making fun" of him; he never forgot that his class-mates in Biñang had jeered at him and given him un-pleasant nicknames, and took considerable satisfactionin pointing out that "some of them later became myclassmates in Manila, and there indeed we found our-selves in situations that were entirely different." Hewas offended whenever his aunt asked him to take aparticularly appetizing dish over to the house of oneof her sons—"something I never did at home, and wouldnever have done !" he exclaims.Leandro, his aunts grandson, was an absolute nui-sance, "a capricious child, spoiled, a flatterer when itsuited him, a scalawag in the full sense of the term.One day we had gone to the river, which was only afew steps away from the house for it ran along thegarden. While we were bathing on a stone landing (Idid not dare go clown into the water because it was toodeep for me) this spoiled brat pushed me in so thatI would have drowned—the current was already pullingme away—if he had not caught me by one of my feet.This earned him a number of blows of the slipper anda stiff tongue-lashing, from my aunt."This was indeed, it must be granted, pushing a joketoo far. The joke might have been on history.Life in Biñang, however, had its amusing moments.Baring that sardonic eye that was to give his novelstheir liveliest passages, the boy José, still so dutifuland pious, could not help noting that his aunt, an oldwoman of seventy, had the peculiar habit of "readingthe Bible in Tagalog while stretched out full-length onthe floor," and that his cousin Margarita, a spinster,was "much given to confessing her sins and doingpenance for them." It was fun also to play in the streetsat night with his niece Arcadia "because they wouldnot have let us do so at home." Arcadia was a relief ;